

# Кабардино-Балкарская ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ:  
ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

№ 88 (22880) Пятница, 14 мая 2010 года Издаётся с 1 июня 1921 года www.kbpravda.ru Цена 3 рубля

## Парламент

### Законодатели КБР и Абхазии подпишут Соглашение

Пресс-служба Парламента КБР

Во главе делегации Кабардино-Балкарии с официальным визитом находится в городе Сухуме. В ее составе депутаты Парламента Виктор Несулов и Юрий Асасижев, руководитель Аппарата Парламента Владимир Битиков, министр сельского хозяйства и продовольствия КБР Тембулат Эрзенов и председатель Молодежной палаты при Парламенте КБР Аслан Шилишев. Цель визита – подписание Соглашения о сотрудничестве между Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия и Парламентом Кабардино-Балкарской Республики.

### Оперативно разрешались внештатные ситуации на объектах ТЭК

Бэлла УРУСМАНБЕТОВА, пресс-служба Парламента КБР

В рамках заседания президиума Парламента КБР, которое провел его Председатель Ануар Чеченов, состоялось правительственное заседание. Депутаты заслушали и обсудили информацию исполняющего обязанности министра промышленности, топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Вячеслава Минаева об итогах отопительного сезона. Для контроля и координации работы по подготовке объектов жилищно-коммунального хозяйства к отопительному периоду создана республиканская комиссия, в администрации городов и районов созданы рабочие группы, организованы штабы. По словам Вячеслава Минаева, по состоянию на 1 октября 2009 года готовы к отопительному периоду 2009-2010 годов составили 100 процентов. Срывов при прохождении отопительного сезона не было. Внештатные ситуации на объектах топливно-энергетического комплекса, вызванные сильными снегопадами, разрешались оперативно, что отмечалось Правительством КБР. В праздничные дни было организовано дежурство. Подготовлен проект постановления Правительства КБР о подготовке мероприятий и организации КБР

к работе в осенне-зимний период 2010-2011 года. Президиум Парламента КБР принял к сведению изложенную информацию. Рекомендации Министерству промышленности, ТЭК и ЖКХ в основном касались необходимости обеспечить своевременную подготовку объектов социальной сферы и ЖКХ к эксплуатации в осенне-зимний период 2010-2011 годов, контроль за полным и своевременным финансированием и выполнением мероприятий, включенных в ГП «Реформирование модернизация жилищно-коммунального хозяйства КБР на 2009-2010 годы». Контроль за исполнением решения возложен на Комитет по строительству, ЖКХ и ТЭК. Обсуждалась также «Договор газоснабжения для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан города Нальчика». Договор вступил в силу с момента опубликования (21 апреля 2010 года) и считается заключенным на неопределенный срок, в то время как не были рассмотрены замечания и предложения к отдельным его пунктам. В связи с этим, в адрес прокуратуры КБР направлена просьба дать юридическую оценку договору. Депутаты рассмотрели проекты республиканских законов, законодательные инициативы коллег из других субъектов РФ. (Окончание на 2-й с.)

## Президент

### ФУТБОЛЬНОЕ ПОЛЕ ДЛЯ БУДУЩИХ СПАРТАКОВЦЕВ



Римма СОКУРОВА, пресс-служба администрации Урванского района

Президент КБР Арсен Канокоев принял участие в торжественном открытии футбольного поля с искусственным покрытием в Нарткале. Событие было радостным для всех любителей футбола, тренеров, юных футболистов и в не меньшей степени для руководства района и города, приложивших много усилий, чтобы этот спортивный объект был построен вовремя и качественно.

Великой Победе – 65 лет

На строительство поля затрачено 19,6 млн. руб. из республиканского бюджета. Прудумовано 300 мест для зрителей, установлены ограждения, благоустроена прилегающая территория, вскоре появится освещение. Перед тем, как перерезать символическую красную ленточку, Арсен Канокоев поздравил юных жителей района со знаменательным событием и отметил, что сделанные в последние годы спортивные объекты и в не меньшей степени для руководства района и города, приложивших много усилий, чтобы этот спортивный объект был построен вовремя и качественно.

Надеюсь, что и ребята, которые сегодня играют на этом поле, вскоре будут отставлять честь нальчикского «Спартак» - сказал глава республики. После торжественного открытия поля Арсену Баширову было предоставлено право первого удара по мячу. Затем гости расположились на трибунах, чтобы посмотреть первую показательную игру юных футболистов на новом поле. По республиканской целевой программе «Развитие футбола в КБР на 2009-2015 годы» в этом году планируется построить 15 футбольных полей.

## Актуально

### Новый закон не допускает двойного толкования

Магомед МАТУЕВ, руководитель департамента Минсельхозпрода КБР

В России 1 апреля вступил в силу Закон об охоте, который является не улучшенной версией, а принципиально новым документом. Самое важное, главным действующим лицом становится заключивший охотхозяйственное соглашение. Новый закон комментирует руководитель Департамента Минсельхозпрода КБР по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира, водных биологических ресурсов и сред обитания.

и государственного органа, с которым он вступает в правоотношения, что не позволяет делать чиновничьи добавления, исключения, двойное толкование. Право заключить охотхозяйственное соглашение продвигается на аукцион. Порядок, сроки, прозрачность, шаг аукциона прописаны весьма подробно. Специальный пункт закона запрещает изменение условий соглашения, в том числе и «по соглашению сторон». С одной стороны, это не позволяет тем, кто обладает административными ресурсами, предложить высокую ставку, а потом получить «за особые заслуги» менее высокую скидку. С другой – может уберечь рядового охотпользователя от послеаукционного дополнительного бремени. Само соглашение является типовым, а перечень входящих в него позиций – исчерпывающим. И никакие местные интересы охотников, согласования с районной общественностью и прочие шаги не требуются. (Окончание на 2-й с.)

## Коллегиа

### Пострадавшим ущерб возмещен

На расширенном заседании коллегии Следственного комитета при прокуратуре РФ по КБР участвовали сотрудники Министрства внутренних дел КБР, заместители ру-

ководителя СА, руководители и заместители руководителей подразделений аппарата и территориальных следственных отделов Следственного управления СКП по КБР. (Окончание на 2-й с.)

## СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

Обменялись опытом. Группы сотрудников Минприроды КБР во главе с заместителем министра Александром Шенкхазовым совершили рабочую поездку в Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Ставропольского края. Как отметил исполняющий обязанности министра Андрей Хусточкин, это первый подобный визит. Мы должны поблагодарить наших коллег из Нальчика за возможность в живом диалоге обсудить общие вопросы и проблемы, - добавил он. После беседы в конференц-зале, как сообщил пресс-секретарь Минприроды КБР Сурен Хамдохов, специалисты разошлись по профильным отделам, где более подробно могут поделиться опытом работы в сфере природопользования, водных отношений, обращения с отходами производства и потребления, по другим направлениям деятельности.

## Марш парков

По инициативе Центра охраны дикой природы в пятницу впервые в нашей стране и за рубежом прошел «Марш парков» - международная акция общественной поддержки особо охраняемых природных территорий. Деял этого года: «Воронаобразные – основа жизни на Земле». Во время марша национальный парк «Приэльбрусье» организовало мероприятие, в котором активно участвовали школьные лесничества. Это - санитарная очистка леса и экологические троп, посадка саженцев сосны и березы, выращенных питомником парка, проведение конкурсов детских рисунков на тему «Мир заповедной природы» и на лучшую фотосъемку «В объективе – уникальная природа родного края». Также прошли беседы и лекции, экскурсия по фотодорожке в районном краеведческом музее экспозиционную зону национального парка «Приэльбрусье». Венцом добрых дел стал большой праздник, организованный национальным парком.

## Парижские улицы с русскими названиями

В начале года Президент страны Дмитрий Медведев подписал распоряжение о проведении Года России во Франции и Года Франции в России. В республиканской общественной библиотеке им. К. Меллева действуют выставки «Россия - Франция: сквозь века взаимного изучения» и «Франция знает Россию». Более семидесяти экземплярных журналов и книг выставлены в витальном зале библиотеки, чтобы познакомиться как можно более широко и читателями с этой удивительной страной.

## СВЕРКАЕТ ГРАНИТ С ИМЕНАМИ СОЛДАТ ПОД ЛУЧАМИ МИРНОГО СОЛНЦА...



Борис БЕРБЕКОВ

К юбилею Великой Победы приурочено открытие нового мемориального обелиска в с. Анжорей Покосенского района. Этот оригинальный монумент из черного гранита сооружен на самом посещаемом месте районного центра. На торжества были приглашены ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла из всех окрестных поселений района, а также дети, внуки и правнуки солдат военного лихолетья, которые положили жизнь на алтарь Победы. В церемонии приняли участие Председатель Правительства Кабардино-Балкарии Александр Меркулов, республиканские министры:

строительства и архитектуры Адиб Абергенов, транспорта, связи и дорожного хозяйства Ануарбий Сунаева, по информационным коммуникациям, общественным объединениям и делам молодежи Борис Паштов, председатель республиканского Совета ветеранов войны и труда. Вооруженных сил и правоохранительных органов Мухамед Шиха-

бахов, председатель Комитета Парламента КБР по аграрной политике и земельным отношениям Хажмурид Тлеухов и другие. (Окончание на 2-й с.)

## СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

### Признание За справедливую конкуренцию

Анна ГАБЪЕВА

Создание системы принципов и методов справедливой конкуренции по-прежнему является первоочередной задачей Управления Федеральной антимонопольной службы по КБР. Накануне празднования 20-летнего юбилея со дня образования антимонопольной службы в России пришло из-

вестие о том, что комитет УФАС России по Кабардино-Балкарии отличился на федеральном уровне. Антимонопольщики республики награждены Почетной грамотой за большой вклад в проведение государственной политики в области развития конкуренции, предупреждения, ограничения и пресечения монополистической деятельности и по итогам работы за 2009 год.

### Конференция Современные технологии в образовании

Алина УМБАРИДОВА

В Кабардино-Балкарском институте бизнеса состоялась межвузовская научно-практическая конференция «Современные технологии в образовании». В ней приняли участие работники вузов, а также адъюнкты, средние и высшие профессиональные образовательные учреждения республики. Ректор института Феликс Харваев подчеркнул, что сегодня дополнительное образование необходимо не только учащимся, но и взрослым, рассказав о последних достижениях институтов в этом направлении. Открытый международный

университет при КБИБ на сегодня насчитывает 13 центров и студий, в которых занимаются люди разных возрастов. Феликс Ахмедович особое внимание обратил на проблему воссоздания школы выходного дня. Анжелика Долова, доктор юридических наук, доцент КБГУ, касаясь вопроса подготовки юристов, сказала о необходимости сочетания теоретического и практического опыта как в российской, так и мировой юриспруденции. Выступившие делились опытом работы на совершенствовании современных технологий в образовании, на этом большой акцент делался на дополнительное образование.

### ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСЧИКА

Управление федеральной почтовой связи КБР приглашает всех жителей, организации и предприниматели принять участие во Всероссийской декаде подписчика на II полугодие 2010 г. В этот период вы можете подписаться на все местные и ряд центральных изданий с 10-процентной скидкой от стоимости услуг связи. Стоимость подписки на «КБП» - 327 руб. 24 коп. Приходите в почтовые отделения с 14 по 23 мая и подписывайтесь по льготной цене! УФС КБР - филиал ФГУП «Почта России».

### Курсы обмена валют на 14 мая 2010 г.

	покупка	продажа
Доллар США	29 40	30 05
ЕВРО	37 25	38 10

Генеральный лицензиат Банка России №3348 (www.rshb.ru)

### @ Письма Президенту

www.presidentkbr.ru

## Как друг другу могут радоваться только самые близкие люди

Эпитафию Арсену Башарову мне идет 30 лет. Начиня с учебы на педагогическом факультете в 1936 г. и не мне себя всегда радовался единству кабардинцев и балкарцев. В моей группе была одна девушка — Кушова Халимат. Мы с ней сидели за одной партой. Ужасли друг друга, как брат и сестра. Никогда не видел на территории «Станций» (район в столице КБР) среди студентов пединститута, перучиника, подрабкава хотя бы кого смеющихся друг на друга — наши отношения были кроковы и членовачны.

Балкарцы приезжали в селение Кызбурун, в Баксан на день раньше, чтобы с утра пораньше пойти торговать на рынок, и останавливались на ночлег у кабардинцев, как у себя дома. При этом тлгловый скот был обеспечен сном, а люди — едой и постелью. Заюков нам было как родное село.

В 1928 году мой отец по объективной причине не успел на осли заготовить сено. Основно приехал к своему лучшему другу в Заюково Джинжов Халту. Тот сказал: «Келемет, на зиму перевози свой скот на мою скотобазу в урочище Штаужуку, у меня там сена вдоволь, и кругом зимние пастбища». Так и сделали.

Другой пример. У отца в Кызбурине-3 был другой знакомый друг — Каширков Хамзет. Однажды отец поехал к нему. Хамзет сказал: «Келемет, почему каждый год покупашь кукуруку? Видишь, сколько меня земли? Посею и для тебя участки». Заворчал на него отец, поспешил. Основно с братом поехали на уборку. В течение двух лет до открытия колхоза мы кукуруку не покупали.

Так жили до вынужденного отъезда из Алма-Аты в селен на скамеечки. Вокруг, кто идет медленно и осматривается вокруг. Дошел до меня, остановился: «Саллам алейкум!». Я встал, подал руку: «Алейкум салам!». Когда начался разговор, карда ишу: «Кого имени?.. «Любого. «Я балкарцы!». От души обнялись. Пригласил меня в рестораны «Алматы». Это был один из самых приятных моментов в моей жизни. Так друг другу радовались только самые близкие люди.

В разговоре мой собеседник сказал: «Как балкарцы уважали, так и беретех (добро, досток) уваж, и не слышаш, чтобы хоть один человек оскорбил бы отъезд балкарцев. Наоборот, только возмущались».

Смеялый был человек. В последнее время сказал: «Дай бог, чтобы балкар-

ские дети обучались в Затыше, а мужики в Хамзаше ехали пасти».

Я подумал: «Небылица». У и обхох пощел. Мой ошибка - не взял я у него адрес.

Расстался не так везено, как при вострех, хотя обнялся крепко. Про себя подумал: «Бог не простит разделение двух наций». Не простил виновных.

Казахи очень хотели, чтобы балкарцы не уважали, обещаи создать им самостоятельную область. Приехав в районник Н. Хрушева, инструктор ЦК КПСС побеседовал с нами об этом. Мы сказали, что поведем к своим братьям. На «чужой земле не останемся, хотя и обустраивались нормально».

Когда пять лет назад встал вопрос о новом руководителе республики, некоторые считали, что едвали найдется альтернатива прежнему.

Слава Богу, есть! Наблюдаю по телевизору, по публикации газет за Вашей работой, задавался вопросом: «Не ошибался республика?» Нет, не ошибался! Эту работу надо продолжать, любить и мейте работать. Президент России, может, не ошибся бы, если обязал Вас возбудить Ю. Россию.

Слышал Ваши слова: «Не будем прошых, кто развел между нами вражду». Это очень правильно. Возроди дружду до уровня той, что была во времена моего студенчества для Вас, думаю, задача негелача, но, уверен, дана Аламу.

Не в очень далеком будущем для трудозаставы и жизнеобеспечения люди нежму, как до колхозов, строить на летних пастбищах жилые скотобазы. Не должны земля пуствовать, а люди быть без дома. Ведь пугущие земли — бездомные.

Чтобы строить зимние скотобазы, надо будт иметь разрешение. Для этого нужны разрешающие органы. Каждый район будт выдвигать участии по своему усмотрению. Участии должны выделяться в первые годы бесплатно, чтобы легче обустроились.

Вспомню Башаровых, желаю больших успехов в Вашей огромной работе. Прошу обратить особое внимание на национальные отношения!

В нашем доме в селе Эльбурс жму предствител районской национальности. Никогда не замечан уважения друг к другу. Пусть так будт во всей республике.

Юсуф Хапаев, п. Эльбурс

### Парламент

## Оперативно разрешались внештатные ситуации на объектах ТЭК

(Окончание. Начало на 1-й с.)

По инициативе председателя Комитета по промышленности, дорожному хозяйству, транспорту и связи Сафарби Маремукова рассмотрен проект закона КБР «О государственной технике».

Рассмотрев представленное предложение, парламент принял решение наградить Почетной грамотой Парламента КБР работников Горской клинической больницы №2 г.о. Нальчик Маргариту Ашабокову — заведующую отделением реанимации и Жанну Шурамукову — заведующую операционно-хирургическим отделением открытого акционерного общества «Южная телекоммуникационная компания» Владимира Алешева — начальника службы электроснабжения и Урусби Солирова — начальника службы капитального строительства.

Тамару Церуцу — заместителя директора филиала по экономике и финансам, Анаура Шаваяева — заместителя директора филиала — технического директора.

По ходатайству Комитета по образованию и науке награжден Почетной грамотой Александр Трубилин — ректор Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Кубанский государственный аграрный университет».

Парламент КБР принял решение созвать очередное заседание законодательного органа республики 26 мая 2010 года.

### Коллегия

## Пострадавшим ущерб возмещен

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Как сообщают старший помощник руководителя СУ старшей советник юстиции Татьяна Наукова, обобщены вопросы о состоянии следственной и оперативной розыскной работы по уголовным делам о нераскрытых убийствах и других тяжких и особо тяжких преступлениях против личности, в том числе преступлений прошлых лет, а также о практике и эффективности возмещения ущерба, возмещение ущерба, причиненного пострадавшим и заявленного к возмещению на стадии досудебного производства в прошлом году, составил 31326500 рублей, в 2010 м — 1891000. В 2009 году размер ущерба, возмещенного пострадавшим на стадии следствия, в том числе по делам, направленным в суд, составил 18335000 рублей. В первом квартале удовлетворено одно ходатайство на сумму пятнадцать тысяч рублей.

Отмечалось, что работа по раскрытию и расследованию преступлений прошлых лет считается одним из приоритетных направлений в деятельности следственного управления. На начало минувшего года в СУ числится 973 уголовных дела о 1006 преступлениях прошлых лет. Аналитическими группами совместно с прокурорами-криминалистами с целью проверки законности принятых решений и определения судебной перспективы изучены 516 уголовных дел по 546 преступлениям. Раскрыто 36 преступлений прошлого года.

Кроме того, по фактам преступлений, в результате которых причинен имущественный ущерб физическим и юридическим лицам, возбуждено 42 уголовных дела, в первом квартале этого года — пять. Размер ущерба, причиненного пострадавшим и заявленного к возмещению на стадии досудебного производства в прошлом году, составил 31326500 рублей, в 2010 м — 1891000. В 2009 году размер ущерба, возмещенного пострадавшим на стадии следствия, в том числе по делам, направленным в суд, составил 18335000 рублей. В первом квартале удовлетворено одно ходатайство на сумму пятнадцать тысяч рублей.

Коллегия обратила внимание на недостатки в работе следственных подразделений следственного управления СКП РФ по КБР. Выработаны дополнительные меры по улучшению качества проводимой работы.

Судами республики в 2009 году удовлетворено четыре ходатайства следователей о наложении ареста на имущество на сумму 1200000 рублей, в первом квартале удовлетворено одно ходатайство на сумму пятнадцать тысяч рублей.

Коллегия обратила внимание на недостатки в работе следственных подразделений следственного управления СКП РФ по КБР. Выработаны дополнительные меры по улучшению качества проводимой работы.

## Великой Победе — 65 лет



Именно в этот день в 1945 году... События Великой Отечественной войны...

Этот день для нас — день гордости и памяти. Мы чтим тех, кто подарил нам свободу и мир.

В честь 65-летия Великой Победы мы проводим различные мероприятия...

Среди них — проведение концертов, выставок и конкурсов...

## СВЕРКАЕТ ГРАНИТ С ИМЕНАМИ СОЛДАТ ПОД ЛУЧАМИ МИРНОГО СОЛНЦА...

В честь 65-летия Великой Отечественной войны... Проект памятника «Солдаты»...

Памятник «Солдаты» будет установлен в центре города... Это будет символ благодарности.

Инициатором проекта выступил... Проект предполагает установку памятника на территории...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

Судьба памятника зависит от многих факторов...

## Акция

В честь 65-летия Великой Отечественной войны... Акция «Солдаты»...

В рамках акции будут проводиться различные мероприятия...

Среди них — проведение концертов, выставок и конкурсов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

Судьба памятника зависит от многих факторов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

Судьба памятника зависит от многих факторов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

Судьба памятника зависит от многих факторов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

Судьба памятника зависит от многих факторов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

## Акция

В честь 65-летия Великой Отечественной войны... Акция «Солдаты»...

В рамках акции будут проводиться различные мероприятия...

Среди них — проведение концертов, выставок и конкурсов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

Судьба памятника зависит от многих факторов...

## Актуально

В честь 65-летия Великой Отечественной войны... Акция «Солдаты»...

В рамках акции будут проводиться различные мероприятия...

Среди них — проведение концертов, выставок и конкурсов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

Судьба памятника зависит от многих факторов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

Судьба памятника зависит от многих факторов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

Судьба памятника зависит от многих факторов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

Судьба памятника зависит от многих факторов...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время...

### Опрос



## В жизни есть место подвигу?

Борис Литовый, начальник Эльбурского поискового сплательного службы МЧС России: «Конечно, у сплательной еженерной работы сопряжено с риском для жизни. Не каждому дано это выдержать, но те, кто приходят в нашу службу, обьяно готовы к такому режиму жизни».

Валерий Гриневич, депутат Парламента КБР: «Безусловно, это. Все способы совершить подвиг, но общество совершает благородный поступок, когда не поощряет его. Жизнь в наше время, растить детей с высокой жизненными установками, правильными ценностями — тоже своего рода подвиг, и очень большой. В этом отношении нам повезло — женщины у нас героические».

Алимент Чачаев, инструктор по физической подготовке: «Вредна наша профессия, поэтому жить, не подвывая уныло, верить и ждать — тоже подвиг, как и каждый день ходить на работу, подвиг, потому что сплательная работа».

Людмила Кудашова, заместитель главного врача Республиканской клинической больницы: «Всегда. В медицинской практике спасение жизни человека, личный подвиг врача, который, помня, возможно, жизни. Вообще очень часто возникает возможность для подвигов, главное, чтобы было желание помочь человеку».

Алексей Магалиев, математик: «Все зависит от того, как люди понимают значение этого слова. На мой взгляд, подвиг — каждый день вставать, идти на работу и добросовестно выполнять свои обязанности, зная, что твой труд никто не ценит. Подвиг — оставаться в обществе, где во построено на отрицательных мотивациях».

Святалина Титова, заведующая отделом: «У каждого человека свое понимание подвига. Мне восточный подвиг кажется благородным. Каким же надо иметь, чтобы оказавшись призывом к инициализации кресту, лишиться зрения, не спавать перед смертью. Тренироваться, высказать на работу, участвовать в соревнованиях и побеждать. Ежедневный подвиг, помимо, работа пожарных и шахтеров».

Елена Камаева, врач: «Конечно, подвиг и нет! По нынешним временам человек доброе дело — подвиг. Каждому жить предоставляется разные возможности. Кто старшус сумму достоинств понимает, кто дайшус, кто выстывает детей — это тоже подвиг».

Юрий Кукушкин, президент Ассоциации авторизованных предпринимателей г. Нальчика: «В современных условиях, когда человек имеет возможность, правильно гражданскую позицию, — уже подвиг».

Светлана Титова, заведующая отделом: «У каждого человека свое понимание подвига. Мне восточный подвиг кажется благородным. Каким же надо иметь, чтобы оказавшись призывом к инициализации кресту, лишиться зрения, не спавать перед смертью. Тренироваться, высказать на работу, участвовать в соревнованиях и побеждать. Ежедневный подвиг, помимо, работа пожарных и шахтеров».

Адам Маршенулов, заслуженный артист КБР, солист Музыкарте: «Наш подвиг — совершить подвиг, спасая Родину во время войны. Сегодня, на мой взгляд, нужно быть настоящим патриотом и мужественным человеком, чтобы служить в милиции».

Виктор Бондаренко, сотрудник страховой компании: «Если отговаривается того, кто подвиг — это героический поступок. То же самое часто случается в нашей жизни. Да и хочется всем нам желать такой жизни, чтобы потребности в совершении героических поступков просто не было».

Алена Кулиева, работница Нальчикского завода высокой технологии аппаратуры: «Мне кажется, подвиг — это готовность и желание сделать то, за что многие готовы отказаться. Ведь не каждый из нас способен идти в горящую квартиру, чтобы спасти огню ребенка или броситься в ледяную воду, чтобы вытащить тонущего. А все-таки находятся такие настоящие герои».

Амина Кулиева, сотрудница санатория: «Есть. И очень многие из нас не знают, что способны совершить подвиг до тех пор, пока не попадают в чрезвычайную ситуацию, в которой подвиг раскрывается. Конечно, не всем дано поступать как герои».

Алена Башарова, предствител Ассоциации «Алхасский добровольцев КБР»: «В современном мире каждый мигут, каждый день, проведаешь достоинство, — это уже совершение подвига».

Мадина Кожаева, домохозяйка: «Конечно, есть. Разве не подвиг — взять из детства совершенно чужого ребенка и растить, заботясь о нем как о родном? А таких людей много».

Ислам Жилпеев, ученик школы №3 города Терька: «Ежегодно каждого человека, способного предложить другому человеку, открывшему на призыве помощи, есть место подвигу».

Рамина Хажаева, педагог дополнительного образования: «Разве могут быть в этом счет сомнений? Ежедневно люди совершают подвиги. Например, пожарные спавают из огня людей, рискуя при этом жизнью. Правда, сами они в этом никак особенного не видят, считая, что просто выполняли свою работу».

Алимент Чачаев, инструктор по физической подготовке: «Вредна наша профессия, поэтому жить, не подвывая уныло, верить и ждать — тоже подвиг, как и каждый день ходить на работу, подвиг, потому что сплательная работа».

Людмила Кудашова, заместитель главного врача Республиканской клинической больницы: «Всегда. В медицинской практике спасение жизни человека, личный подвиг врача, который, помня, возможно, жизни. Вообще очень часто возникает возможность для подвигов, главное, чтобы было желание помочь человеку».

Алексей Магалиев, математик: «Все зависит от того, как люди понимают значение этого слова. На мой взгляд, подвиг — каждый день вставать, идти на работу и добросовестно выполнять свои обязанности, зная, что твой труд никто не ценит. Подвиг — оставаться в обществе, где во построено на отрицательных мотивациях».

Святалина Титова, заведующая отделом: «У каждого человека свое понимание подвига. Мне восточный подвиг кажется благородным. Каким же надо иметь, чтобы оказавшись призывом к инициализации кресту, лишиться зрения, не спавать перед смертью. Тренироваться, высказать на работу, участвовать в соревнованиях и побеждать. Ежедневный подвиг, помимо, работа пожарных и шахтеров».

Елена Камаева, врач: «Конечно, подвиг и нет! По нынешним временам человек доброе дело — подвиг. Каждому жить предоставляется разные возможности. Кто старшус сумму достоинств понимает, кто дайшус, кто выстывает детей — это тоже подвиг».

Юрий Кукушкин, президент Ассоциации авторизованных предпринимателей г. Нальчика: «В современных условиях, когда человек имеет возможность, правильно гражданскую позицию, — уже подвиг».

### Модеж XXI века

Минимологие совместно с детским фондом ООН ЮНИСЕФ и общественной организацией «Институт проблем молодежи» проведено исследование на тему «Толерантность среди старших классов: понимание и поведение».

В нем участвовали более семистот старшеклассников КБР. Как рассказала главный специалист сектора аналитической работы отдела молодежи Лоризана Гедаева, основной целью исследования было изучение факторов, влияющих на формирование толерантности у подростков.

Факторами, в наибольшей степени влияющими на формирование ценностных установок старших классов, были названы семейные ценности, круг общения друзей, общественная организация, кружок или творческий коллектив и образовательное учреждение. В меньшей степени — национальная и религиозная принадлежность, СМИ и государственная политика.

На вопрос о том, кем они себя считают в первую очередь, более половины респондентов ответили: «гражданами России», в то время, как большая часть подросткового поколения в первую очередь считает себя гражданами малой родины. Это говорит о том, что растет новое поколение с высоким уровнем интегрированности в российское общество.

Вопрос о межнациональных отношениях является одним из наиболее острых и актуальных в КБР. Отметим, что народы республики живут в тесном взаимодействии друг с другом: 73,2 процента опрошенных отметили, что среди их родных и близких друзей есть лица другой национальности.

72,8 процента отметили, что оценивать человека необходимо по его качествам, а не национальности. Только 7,3 процента считают, что одни народы от природы лучше других, а 19,9 процента согласны с этим утверждением.

Вместе с тем 77,8 процента не делают предпочтений при выборе с кем учиться и дружить, 22,1 процента считают, что учиться все равно с кем, но дру-

### Культура

## К 100-летию Хаджи-Мусы Мидова

15 мая в 13 часов в Кабардинском государственном драматическом театре им. А. Шогенукова состоится торжественное собрание, посвященное 100-летию со дня рождения Мидова Хаджи-Мусы Хаджи-Муратовича, заслуженного деятеля искусств Кабардино-Балкарии. Хаджи-Муса Мидов был активным участником Великой Отечественной войны, награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны I степени. Работал родолюбивым Кабардино-Балкарского государственного ансамбля песни и пляски. Один из первых режиссеров Кабардинского театра и телевидения КБР.

## Актуально

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В рамках акции будут проводиться различные мероприятия... Среди них — проведение концертов, выставок и конкурсов... Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время... Судьба памятника зависит от многих факторов...

## Новый закон не допускает двойного толкования

Обсуждение нового закона... Закон не допускает двойного толкования...

Важно понимать, что закон должен быть однозначным... Это обеспечит справедливость...

Суды должны применять закон одинаково... Это укрепит доверие к власти...

Новый закон вступает в силу... Это важный шаг вперед...

Работы по возведению памятника начнутся в ближайшее время... Судьба памятника зависит от многих факторов...